

共克时艰 打开灾后重建新局面

巩义市康店镇“四通两清一排一消”有序推进

巩义市康店镇,洪水泛滥后留下一地狼藉,尤其是临山窑洞和低洼建筑受损严重。通过一段时间的清淤、恢复,目前各村情况怎么样了呢?疫情防控情况如何?一直牵动着许多人的心。8月4日下午,记者来到康店镇了解到,目前该镇灾后重建工作正有序进行,2天不到,全员进行了核酸检测,结果全部为阴性。

郑报全媒体记者 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 文/图

“干果镇”22个村受灾

康店镇受灾面积大,房屋和梯田损毁严重,与独特的地形地貌有关。该镇位于巩义市西部,坐邙瞻洛,背靠黄河,面积93平方公里,人口5.3万,总体地势西高东低,山岭连绵,老百姓分散居住在岭上与沟底,因该镇小杂果非常有名,素有“干果镇”之称。该镇党委书记张炎杰介绍,1982年大雨之后,搬到岭上的赵沟等村在此次汛情中损失相对较小。

张炎杰说,进入今年7月,巩义市委、市政府多次召开防汛工

作会议,对防汛工作再部署、严要求。镇党委要求各村要组织人员24小时值班,并逐户排查,尤其是对危房户、贫困人群、临山住户等应重点关注,并根据各村实际情况制订防汛应急预案。

据悉,在此次汛情中,康店镇所辖22个村均有不同程度的受损,其中后山5个村一个片区和前山8个村,沟内居住和临河居住受灾群众达2.63万人,房屋、道路、管网、电力以及各类公共服务设施受到严重破坏,直接损失约5.3亿元。

众志成城,“你们不走我们不退”

7月20日晚,镇政府因停电一度陷入黑暗,“当时张炎杰书记组织机关干部,就站在伸手不见五指的党政办公室里开紧急会议,对能联系上的村支书下达的命令是,尽量带领群众转移到安全地方,不要动,等待救援。”康店镇党委副书记张晓克说。

汛情发生至今,10多天过去了,康店镇党委委员、人大主席曹利杰提起20日跟随镇党委副书记、镇长刘爱君组织焦湾群众安全转移的事还心有余悸。原来,他们在集里沟排查时山体塌方,道路被阻,绕道园区过去后,发现紧靠山体位滑坡,有一户窑洞前塌了,人还在里边。

被困窑洞内的是80多岁的谢有良夫妇,窑洞出口已被泥土掩埋半个。拉开带刺的野

树,堆积的泥土踏上去瞬间没膝,窑洞上方还不时地掉土。“我们七手八脚拆了门板迅速铺成了一条救援通道,背起谢有良、康景芳就跑。还没顾不上喘口气,谢有良的邻居谢逢定两眼充血气喘吁吁地跑来说‘俺娘俺大哥二哥被困窑洞了’。我们进去时,窑洞上方的泥土都砸到了身上,这家的老太太102岁了,瘫在床上,从进门到护着他们安全转移,我们只用了10来分钟。鞋跑掉了,就光脚跑。”

“真是惊心动魄,晚一步后果都不敢想。刘镇长一个女同志真让人佩服,紧要关头,主动担负起了安抚工作,拉住群众的手说‘别怕,党在、政府在,你们不走我们不退’。那样的情况下,领导的一线指挥,让我们心里踏实。”曹利杰说。

企业“一对一”帮扶,打开灾后重建新局面

在康店镇,记者见到了一张防汛救灾重点企业“一帮一”责任表,上边有河南恒星科技股份有限公司、巩义市陇海耐火材料厂、巩义市鑫运机械有限公司等企业名称、企业负责人、联系电话、分包村、村支书、等栏。表中显示,“一帮一”的具体工作是针对所包村的实际情况,开展防汛救灾、运送物资等工作。

目前康店镇所辖的22家企业分包了22个村,灾后重建“一对一”帮扶格局已经形成。

当前的重点是围绕“四通两清一排一消”工作展开。在企业交流群,张炎杰每天都会发布当天的工作重点,企业家们根据情况对各村在设备、食品、饮用水等方面的需求及时回应,并实时发送帮扶信息,营造了浓厚的灾后重建氛围。“灾情突发,企业在安置群众方面也做出了突出贡献。”张炎杰很感动。据悉,恒星科技股份有限公司和其他企业在20日晚到21日,共接收转移安置群众600余人。



紧急救援

“四通”达后山,激发群众防汛救灾热情

大雨过后,后山各村成了“孤岛村”。庄头村,距镇区约3公里,有7个村民小组、452户、1932人,这里风景秀美,岭上的小杂果远近闻名。时间定格在7月20日,墙倒、窑塌、路断、水断、电断,连喝口热水都成了奢望。在这次汛情中,80%以上的民房受到了不同程度的损毁。据了解,该镇分布在后山的各村都出现了这样的情况。

在停水、断电,与镇政府及外

界失去联系的情况下,各村发扬了艰苦奋斗的优良传统,自救、自保,等待支援。各村党组织也充分发挥战斗堡垒作用,组织党员干部第一时间深入群众家中,察看灾情,鼓励大家提振精神,参与自救,争取早日渡过难关。

当时的后山群众生活一度陷入困境,吃饭、喝水成了急需解决的难题。张晓克回忆:“集中一切力量,不分昼夜,打通后山群众的生命通道”,张炎杰书记的话掷地

有声。群众接到方便面、纯净水等救援物资时,许多人都哭了。”

庄头村情况只是后山受灾各村的一个缩影。据最新统计数据,康店镇在此次汛情中倒塌房屋2228间,损坏较重房屋6051间,损坏一般房屋7402间,房屋受损15681多间;车辆损坏130辆;1万余亩黄河滩地粮食减产或绝收;小杂果基地受损、道路塌陷,受损等情况正在进一步统计。

“四通两清一排一消”已取得阶段性成效

8月4日,是一个平常的日子,但对康店镇各村群众来说,却是个值得纪念的日子,包括康店一中在内,这一天,该镇的“四通两清一排一消”工作取得了阶段性成效。

损毁道路129公里,目前已修

通127公里,计划在8月6日前全部通行;已恢复正常供水的村17个,部分供水的村4个,未恢复供水的村有1个,计划8月10日前辖区各村供水全部恢复正常;已恢复正常用电的村22个,各村主要干线全部通电;通信全部恢复正

常;辖区内燃气挂表4500户,受损燃气管道6600米,目前已修复4185米,恢复供气2820户;26个卫生室全部正常运转。

目前康店镇22个村已消杀全覆盖。全镇受损企业76家,目前已复工复产企业70家。

克服汛情不利影响,第一阶段核酸检测全部完成

在加强疫情防控中,自巩义市8月1日全面启动全员核酸检测开始,康店镇全体班子成员、机关干部,村“两委”干部、村小组长,公安干警、医务人员、志愿者迅速组成一支500余人的志愿者队伍,下沉全镇各村、小区、企业开展全员核酸

检测,对行动不便的老人、婴幼儿进行上门检测,确保不留死角、不落一户一人。2天不到,全镇上下克服了汛情带来的不利影响,第一阶段全员核酸检测已经完成,结果全部为阴性。

“群众经历了洪水中短暂的

绝望、自救过程后,更向往安定的生活,自建的激情更加高涨,一种抗‘汛’、抗‘疫’必胜的氛围已经形成。我们有信心在恢复重建和疫情防控工作中创造新的康店速度、康店高度。”张炎杰的信心和决心也正感染带动着5.3万康店干群。



疏通道路



部署核酸检测